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F a r s a acordurilor 
Oamen i noui în haine vechi. — Sesonul tragerei pe 

sfori. — Goana după ciolane. 

In ultimul timp, toate partide
le, deşi erau şi sunt aproape toa
te opuse reciproc, au început să 
alerge nebuneşte după închieri de 
acorduri şi fuziuni. Reprezentan-

; ţii partidelor noui şi vechi, cari 
până acuma se înjurau cu cea 
mai mare vehemenţă, până la per
sonalitate, acuma încep să se în
trunească la câte un banchet, „a-
mical" care în realitaie nu-i ajt-
ceva, decât o ocazie de schim
bări de vederi pentru înjghebări 
de acorduri şi fuziuni. Astfel am 
ajuns să sonstatăm, că cei mai 
mari duşmani caută să discute 
„amical* Este vorba de naţiona-

, fiştii rămaşi sub tutela dlui Maniu 
şi apoi de ţărăniştii dlor Stere— 
Lupu—Michalache, cari succesiv 
au fost invitaţi de către duşmanii 
lor de moarte adică de liberali, ca 
să stea prieteneşte la câteva dis
cuţii „amicale"", pentru înjghebarea 
unei fuziuni sau acord. 

Oamenii dlui Maniu au şi che
ii deja cu liberalii, la un banchet 

^amical" la care s'au servit pro
puneri de fuziune, iar ţărăniştii a-
cuma sunt sub scutul ispitelor. 

Rezultatul tratativelor nu se 
ştie încă precis, dar prin între
prinderea tratativelor, liberalii în 
tot cazul ş^-au format o platfor
mă nouă. Reprezentanţii partidu
lui manist şi ai celui ţărănist, nu 
vor mai putea sbiera cu atâta 
şeansă de ascultare, că liberalii 
sunt oligarhici pentrucă stând cu 
ei de vorbă, au dovedit că şi ei 
sunt de aceaş concepţie. Prin ur
mare au recunoscut sau că libe
ralii nu mai sunt oligarhici, sau că 
sunt oligarhici şi aceia, cari au 
chefuit „amical" cu ei la 

resc să guverneze o ţară mare, 
pentrucă politica nu-i altceva, de
cât un joc de trageri pe sfori. 
Şi în astfel de jocuri, cineva în 
tot cazul este nevoit să piardă, 
ca şi în răsboi. Cine se pricepe 
mai bine să înşele în astfel de 
jocuri, rămâne învingător, iar cine 
nu, acela cade. 

întrucât vor înregistra vr'un 
succes liberalii, vom avea ocazie 
să ne convingem, dar tot atât de 
uşor ne putem aştepta şi la. un 
fiasco al liberalilor. 

Liberalii prin urmare, des'gur, 
prin astfel de farse, nu vor putea 
înregistra nici un succes în pri
vinţa răsturnărei guvernului, pen
trucă nu este asigurată reuşita 
farselor. Prin eşirea naţionaliştilor 
goldişti din guvern însă, mai re
pede îşi vor putea ajunge scopul. 

V. I. M. 

Ne părăseşte artisîul 

Constantin Pavel 

«grile de fuziune. Proverbul vine 
spune-mi cu cine te însoţeşti ca 
să-ţi spun cine eşti ! 

Astfel de farse au mai făcut 
liberalii şi cu partidul maghiar, 
care — tras pe sfoară — a fost 
nevoit să-şi trimită preşedintele, să 
se — plimbe. Asemenea farsă i-a 
fost născocită şi dlui Maniu cu 
ocazia rezolvărei crizei de guvern, 
dar dl Maniu a avut noroc, că nu 
a demisionat din şefia partidului 
său înainte de-a fi primministru, 
ceace n'a reuşit să fie. 

Farsa, pe care liberalii le-au 
făcut-o ugroniştilor, pare a se în
cerca din nou şi în cursa întinsă de 
liberali, desigur se vor pierde 
mulţi manişti şi ţărănişti, iar oa
menii nouilor partide vor rămânea 
în hainele vechi ale liberalilor, 
sau în haine noui de liberali ve
chi, în goana lor după ciolane. 

Cazul nu este atât de intere
sant, dar este necesar pentru li
berali, iar pentru partidele din 
chestie este o nouă şcoală, de 
care trebue să profite, dacă do-

Paveí, marele artist clujean, ne pă
răseşte. Se duce la Opera din Bucu-
cureşti, unde a fost angajat ca tenor 
şi director de scenă, cu 50.000 lei 
lunar. 

Plecarea lui Const. Pavel din Ca
pitala Ardealului, înseamnă o pierdere 
mare. Pierd clujenii, pe acel artist care 
în nopţi de iarnă le făcea o atât de 
înaltă educaţie muzicală. 

Constantin Pavel a debutat pe scenă, 
în timpul erei maghiare la Ciuj. A fost 
primit de publicul din Napoca, cu acea 
căldură, ce-o merită artiştii de elită. 

— Când glasul Iui de tenor a răsunat pe 
che- scenă, clujenii au recunoscut în noul 

j debutant pe viitorul artist mare. 
După aşezarea hegemoniei româ

neşti în Ardeal, Pavel şi-a pus în 
slujba neamului zelul său de înţele
gător într'ale artei. încât putem a-
îirma : că alcătuirea operei din Cluj 
se dadoreşte exclusiv muncei artistului 
ce azi ne părăseşte. 

Pe scena operei clujene, Pavel ne-a 
dat dovada unei reale înţelegeri, a 
suflului etic, ce cuprinde în alcătuirea 
sa : muzica. L'am admirat, l-am iubit, 
l-am preamărit. 

Astăzi, când pleacă în Capitala 
ţării, sufletele clujenilor se îndure
rează. Totuşi, trebue, să ne bucurăm, 
căci Pavel duce în Bucureşti, măsura 
talentului său, care s'a format aici în 
Capitala Ardealului. 

Ziarul „Clujul Românesc" urează 
marelui artist, desăvârşit succes, ce 
credem cu tărie că-1 va avea, pe scena 
nouă unde merge să arate măreţia ta
lentului său. A. A. 

— Toată lumea trebue să 
aboneze Ziarul „CLUJUL" e 
çel mai bine informat întru toate. 

Chestiunea speculei din Restaurantul Parcului 
Scrisoarea deschisă a dlui Petre Mihăileanu 

către dl . Moldovan, funcţionar. 

Stimate Die Moldovan, 
Am cetit cu surprindere rândurile 

D-vs., din ziarul „Patria" No. 163 din 
29 Iulie a. c , prin cari vă sgâţaţi ca 
scaiul de oae de persoana mea şi res
taurantul ce patronez aici în Capitala 
Ardealului. Astfel, pe mine personal 
niă acuza(i de necuviinţă faţă de pu
blicul consumator. După câte ştiu eu 
şi sunt cel mai îndrituit, să ştiu, ni
meni n'a avut parte de necuviinţe din 
partea mea. Pentrucă, die Moldovan, 
este o tactică elementară din partea 
unui patron de restaurant, ca să se 
poarte bine cu clienţii săi. II cunoaş
tem pe acest Moldovan, un domn cu 
barbă ! 

In ce priveşte faptul acuzaţiei că 
chelnerii din restaurantul meu nu ştiu 
româneşte, o consider de superfluă. 
Pentrucă, toţi chelnerii ce funcţionează 
la mine vorbesc româneşte. Şi apoi 
daca nu vorbesc perfect limba domi
nantă, întrucât sunt eu vinovat ? Dece 
nu-i înveţi D-ta die Moldovan româ
neşte, că eşti funcţionar ? 

Eu ştiu că în restaurantul meu 
domneşte cea mai desăvârşită cură
ţenie. De unde ştii D-ta die Moldovan 
et Comp. că în restaurantul meu se 
servesc lucruri murdare ? Ai fost cumva 
bucătar la mine s'au servitor şi ai 
căpătat câteva palme, pentrucă n'ai 
curăţit tacâmurile bine? Die Moldo-
dovan et Comp!... Consider drept o 
necuviinţa din partea Dtale, acuzaţia 
că în restaurantul din Parc, se servesc 
alimente murdare şi resturi de mân
cări. Dta trebue să ai o mentalitate 
asiatică, ca să-ţi imaginezi asemenea 
născociri. Şi poate eşti expert în ma
terie de resturi de mâncări, de Ie poţi 
constata cu atâta uşurinţă. 

Mă mai acuzi die Moldovan et 
Comp., că eu beneficiez de sporul în
găduit pentru restaurantele cu regie 
mare. Plătesc 10.000 lei chirie, însă, 
restaurantul meu e supus capriciilor 
naturei. Şi, eu când am preluat res
taurantul din Parc, acesta era un grajd 
şi l-am renovat complect, deoarece 
aveam convingerea că aici în Ardeal, 
s'a instalat pentru totdeauna domina
ţia românească, prezisă cu atât in
stinct naţional de marii noştri înaintaşi. 
Şi apoi eu plătesc şi muzica ce de
lectează întreg parcul. O plătesc cu 
1400 lei pe zi, plus masa ce dau Ia 
42 oameni, dintre cari muzicanţi, sunt 
20 copii orfani ce-i cresc din 1920, 
pentru a forma şi a întăii în ei o con
vingere naţională, ca unii ce formează 
generaţia de mâine, care ne va pune 
la adăpostul aducerii de elemente 
streine. 

Restaurantul meu din Parc înde
plineşte o înaltă funcţiune socială. 
Este locul de convenire a tuturor in
telectualilor din Cluj. încât înţeleg 
foarte puţin ca să fiu atacat de un 
oarecare domn I. Moldovan et Comp. 

Cu atât mai mult că eu înţeleg per
fect importanţa acestui aşezământ, de 
care îmi leg munca mea zilnică. 

Acuzi de speculă die Moldovan et 
Comp restaurantul meu ? Nu pricep 
ţi-o mărturisesc sincer, ce înţelegi 
Dta prin speculă ! Oare a fixa pre
ţuri cari aduc minimum de câştig în
seamnă speculă ? 

Restaurantul meu, delà înfiinţarea 
lui, a fost vizitat de mai mulţi oameni 
de valoare, cari au consemnat în al
bumul meu personal, impresia ce le-a 
lăsat-o aşezământul ce conduc. Astfel, 
între aceste mari personalităţi figurea-> 
ză Principele Caro!, care atât ofi
cial cât şi incognito în repeţite rân
duri, când a trecut prin Cluj, a vi
zitat restaurantul meu şi a rămas în
cântat de felul în care a fost servit 
cât şi de menuul ales ce I-s'a servit. 
Apoi m'a mai vizitat Principele Paul 
al Greciei, Dickinson vice-preşedintele 
Ligii Naţiunilor şi familia, care a fost 
fermecat de menuui servit, urându-mi 
prosperitate şi asigurându-mă că în 
Elveţia, ar fi fericit să aibă astfel de 
negustori. Nu vrea să întind prea 
mult - vorba şi deacea voiu menţiona 
câteva nume, cari m'au vizitat şi a-
aceasta fără comentar. Astfel am avut 
de oaspeţi pe : Erich Colban, E de 
Martonne geograful, fostul ministru Gh. 
Tătărescu, R. W. Seton Waston (Sco-
tus Viator), AI. Lapedaţu fost ministru 
al Cultelor şi Artelor, Partidul ţărănesc 
reprezentat prin dr Lupu şi soţii, mi
nistrul Garoflid, ministrul pustiţiei Cu-
dablu, ministerul ocrotirilor sociale dr 
I, Lupaş şi întreaga magistratură din 
Cluj. Şi mai multe inscripţii de recu
noştinţă ce le am în posesiunea mea 
şi pe cari pot să vi le pun la dispo
ziţie oricând, stimate Die Moldovan 
et Comp. 

Nu înţeleg pentruce tocmai ziarul 
„Patria" se agaţă de mine. Cu atât 
mai mult că dnii : Iuliu Maniu, Al, 
Vaida-Voevod şi alţii se simt atât de 
bine în restaurantul, ce am sub con
ducere. 

Nu te înţeleg deloc die Moldovan, 
pentruce te prinzi tocmai de poala ro
mânului. Dacă Dta ai fi bun român, 
ai fi înţeles de timpuriu, că este o 
tactică elementară, ca românii să fie 
sprijiniţi în acţiunile lor comerciale. 
Insă, faptul că Dta ataci tocmai pe un 
român, ale cărui condiţiuni de exis
tenţă sunt strâns legate de comerţ, în
seamnă un atentat la viaţa comerţului 
nostru românesc, care e atât de tînăr, 
în aceste meleaguri înstreinate între 
minoritari. 

Dealtfel eu am intentat proces de 
presă şi despăgubire contra ziarului 
„Patria" pnntru a se pronunţa justiţia 
în aceasta chestiune. 

Cluj, la 6 August 1926. 
Petre Mihăileanu 

restauratorul din Parc. 

la »o 4 L e i . 
©BCU Cluj
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Aniversarea luptelor 
delà Mărăşeşti 

Generalul Averescu, eroul zilei. Marea 
serbare naţională delà Mărăşeşti. 

In 6 Iulie a avut Ioc aniversarea 
luptelor delà Mărăşeşti din 1917, când 
brava armată română, a M. S. Rege
lui Ferdinand I, sub conducerea diui 
generai Averescu, strânsă în triunghiul 
mic de moarte din Moldova rănnsa 
încă neocupată de nemţi, şi-a luat ini
ma în dinţi şi a început o luptă pe 
viaţă şi moarte. 

Armata română, în desnădejdea ei 
delà Mărăşeşti în fine a rămas totuş 
triumfătoare, gonind armatele aliate 
germano-bulgaro-austriace, cari încă 
nu au întâmpinat o asemenea luptă. 

Rezultatul luptelor îl cunoaştem 
destul de bine. Armatele duşmane, 
în scurt timp au fost silite la o retra
gere foarte ruşinoasă, brava armată 
română trecând învingătoare Carpaţii 
şi înfăptuind România-Mare de azi. 

Serbarea din 6 Iulie a, c. delà 
Mărăşeşti, a fost o adevărată serbare 
naţională, comemorânduse prin ea lup
tele cele mai crâncene ale românilor. 

Fastul, cu care a fost organizată 
serbarea, dându-se posibilitate tuturor 
doritorilor de-a participa la ea, dove
deşte destul de clar sentimentul naţio
nal al nostru, care ne-a realizat Ro
mânia-Mare şl care ne menţine şi ne 
asigură avântul. 

Nou împrumut României 
Guvernul pentru realizarea unui împru
mut de 100 milioane dolari, — Demersu

rile României. 

Guvernul, pentru asigurarea conso
lidării noastre economice, a făcut de
mersuri în privinţa realizărei unui îm
prumut de 100 milioane dolari, împru
mutul este necesar pentru refacerea 
noastră economică şi pentru noui in
vestiţii, căutându-se sä ni-se asigure 
spriginul străinătăţii în uriaşa operă 
constructivă. 

Readucerea exprinţului 
Carol 

împăcarea liberalilor cu fostul nostru 
moştenitor de tron. — întrevederea Su

veranului cu fostul priinţ român. 

In cercurile politice se afirmă, că 
liberalii doresc o împăcare cu fostul 
nostru moştenitor de tron. 

Ideia împăcărei cu fostul nostru 
moştenitor de tron, Carol, Ie-a venit 
liberalilor, după întrevederea, pe care 
Suveranul nostru o avusese cu fostul 
prinţ şi din acest motiv se crede si
gură readucerea exprinţului Carol în 
România. Unii cred, că din acest mo
tiv nu s'a shimbat nici numele Fun-
daţîunei Culturale „Principele Carol" 
şi nici nu s'a pronunţat divorţul, cău-
tându se reabilitarea fostului principe 
Carol. 

Chibriturile din Cluj 
„Cuvântul" publică următoarea 

notiţă : 
Suntem rugaţi de locuitorii din 

Cluj să atragem atenţia Regiei Mo
nopolului Statului, că nu poate fi în
găduit să se vândă în numele Statu
lui, cu doi lei, cutia de chibrituri, când 
ea nu e bună decât pentru a o a-
runca pe gârlă. 

Am constatat şi noi, personal, că 
plângerea clujenilor este absolut înte
meiată. Chibriturile Regiei din Cluj 
sunt atât de proaste, încât poţi să 
pariezl oricând, că nu vei putea a-
prinde nici două beţe din câte sunt 
într'o cutie de doi lei. 

Revizuirea exproprierilor 
Funcţionarii împroprietăriţi îşi vor pierde locurile pr imi te? 

săvârşi te Ia împroprietăriri . 
Abuzurile 

Dispoziţiile guvernului referitoare 
Ia suspendarea exproprierei terenurilor 
virane delà noi, după cum se con
firmă ulterior, ţintesc o revizuire a 
împroprietărire!' funcţionarilor. 

In Cluj de pildă, au fost împro
prietăriţi cu vr'o 200 de persoane mai 
mult şi din acest motiv a devenit ne
cesară revizuirea, avându-se în vedere, 
că mai sunt mulţi, cari nu au fost îm

proprietăriţi deşi au drept la împro
prietărire. In acest caz, desigur se vor 
afla multe lucruri interesante, săvâr
şite cu ocazia împroprietăririlor, că-
zind valul de pe mai multe secrete. 

Iu chestia exproprierei terenurilor 
virane de altfel, comisia centrală de 
exproprieri lucrează la o ordonanţă, 
prin care se specifică toate amănuntele 
necesare pentru viitor. 

Liga în faţa congresului 
L. A. N. C. şi-a anunţat congresul 

general, pe ziua de 15 August a. c. 
Congresul va avea Ioc Ia Iaşi. 

Insă, grupul fascist din Ligă, va 
ţine în aceeaşi zi un alt congres la 
Bucureşti. Dupăcum vedem stăm în faţa 
a două congrese separate ale aceluiaş 
partid. 

Nemulţumirea fasciştilor şi sciziu
nea lor eventuală, este în legătură cu 
atitudinea dlui Cuza în parlament. 
Este adevărat că leaderul antisemitis
mului român, a lăudat în Cameră pe 
dl Averescu şi partidul poporului, A-
decă, a făcut politică de conciliantă 
cu actualul guvern. 

Naţionaliştii intrasigenţi din Ligă 
— fasciştii — au rămas nemulţumiţi 
de atitudinea dlui Cuza. Ei au ră
mas la punctul de vedere naţionalist 
— intrasigent şi ameninţă cu ruptura 
din partid. 

Noi g?sim, însă, că dl Cuza a a-
vut dreptate, când a încercat, să se 
apropie de actualul guvern. Găsim că 
a procedat cu simţ politic. 

Congresul şcoalelor 
de meserii. 

— Scopul congresului. — 

Asociaţia corpului didactic al şcoa
lelor de arte şi meserii a hotărât să 
convoace un congres în Râmnicul-
Vâlcea, pe 22—23 August a. c. La 
congres s'a anunţat şi participarea dlui 
Petrovici, ministrul instrucţiunei, a-
vându-se să se discute în congres de
zideratele privitoare la legea de or
ganizare a învăţământului meseriilor 
şi recrutarea personalului administra
tiv şi de control al şcoalelor. 

Jugoslavia mobilizează 
Urmă-iie continuelor atacuri ale comita-

giilor bulgari. — Acţiunea României. 

Cercurile bine iniţiate susţin, că 
Jugoslavia este ferm hotărâtă să-şi 
mobilzeze armata. Mobilizarea armatei 
jugoslave, evident, este o urmare fi
rească a continuelor atacuri, ce se ivesc 
aproape zi de zi din partea comitagii-
lor bulgari. Astfel se prea poate ca 
Jugoslavia, împreună cu România să 
pornească o expediţie militară contra 
comitagiilor bulgari. 

Liberalii în alegerile 
parţiale. 

D. N. D. Chirculescu fost mi
nistru al muncii, a fost desemnat 
de şeful partidului liberal să can
dideze pentru scaunul vacant la 
Senat din Vâlcea, în locul d-lui 
general Coandă, preşedintele Se
natului care a optat pentru alt 
judeţ. 

" Guvernamentalii vor susţine 
candidatura dlui V. Tretinescu. 

Maghiarii cer guvernului 
schimbarea legii învăţământului 

particular. 

Delegaţii partidului maghiar 
şi ai bisericelor ungureşti se vor 
prezenta guvernului cu un memo
riu prin care se va cere schim
barea actuarei legi a învăţământu
lui particular. 

Revolutia din Rusia 
Separarea Ucrainei. — Acţiunea aderen
ţilor comisarilor Trotzki şl Zinoview. 

In Rusia a isbucnit din nou revo
luţia, în urma acţiunei revoluţionare 
a aderenţilor comisarilor Trotzki şi 
Zinoview. 

I Revoluţia a isbucnit în Ucraina şi 
Siberia. 

In Siberia, la Irkutsk, trupele re
voluţionare au dezarmat pe cele gu
vernamentale şi progresează în marş 
spre centrele siberiene mai mari. 

In Ucraina revoluţia tinde Ia sepa
rarea ucrainenilor de ruşi şl se afirmă 
chiar, că Ucraina doreşte uniune per
sonală cu Polonia. 

Revoluţia din Rusia este ca atât 
mai interesantă, cu cât adversarii sunt 
bolşevici şi ei între ei se luptă. In 
cercurile bine iniţiate se afirmă, că 
revoluţia s'a desvoltat într'un răsboi 
civil, care va schimba complect ac
tuala situaţie a Rusiei. 

Capriciile timpului 
Zăpadă fn Ardeal. — Ploi torenţiale în 

unele regiuni ardelene. 

In mijlocul vérei, când de altădată 
înregistram călduri şi secete insupor
tabile, acuma avem de înregistrat ză
padă în unele regiuni, iar în altele 
ploi torenţiale şi năduf. 

Pe când în nordul Ardealului în 
Maramureş şi Moldova, au căzut ploi 
torenţiale, aproape de Cluj, în mun-ţii 
Gilăuiui a căzut zăpadă în săptămâna 
trecută. Atât ploile torenţiale, cari s'au 
desvoltat în râuri de potop, cât şi 
zăpada, în regiunile din chestie au 
stricat foarte mult sămănăturilor, cau-
zându-ne daune de câteva milioane lei. 

Distribuirea sporului 
funcţionarilor. 

Sporul acordat funcţionarilor, > 
prin bugetul votat de parlamen
tul anterior, este vorba să se dis- j 
tribue luna aceasta. 

Trei ministere pe zi îèi sta
bilesc cu membri cemisiei, echi
valentele în aur ale salariilor, pen
tru a se distribui cât se poate 
de repede. 

Local de prăvălie 
în Piaţa Unirii Corzo 

de închiriat pe 15 August 
Oferte : la R e a c ţ i a ziarului nostru. 

Teatrul Maghiar 
Repertoriul Săptămânal. 

Sâmbătă, orele 9 : „Dr Szabó luci' 
Reprezentaţie de deschidere. Cu 
Dna Lili Póor. Ca oaspe DI Mé
száros Bda . Preţuri obişnuite. 

Duminecă, orele 6 : „Lebeda" Ca oas
pe Di Mászárós Bela. Preţuri reduse 
orele 9Vi : Maria 

Luni orele 9 : „Ţarina" cu dna Poór. 

Controlul administrare! 
fondurilor religionare. 

Ancheta întreprinsă în Bucovina, a evi
denţiat abuzuri grave. 

într'un număr recent al ziarului 
nostru am amintit deja, că s'au făcut 
unele denunţuri în contra administra
ţiei fondului religionar din Bucovina 
Guvernul, în urma acestor denunţuri 
a luat dispoziţii să se ancheteze cazul. 

Unele ziare afirmă, că comisia de 
anchetă, instituită de guvern, şi-a şi 
terminat lucrările, stabilind fraudele 
comise în dauna fondului religionar 
din Bucovina. Aceste fraude, după 
constatările comisiei de anchetă, se 
cifrează la 150 milioane lei. Raportul 
comisiei, — după unele versiuni — 
s'a trimis consiliului de miniştri pen
tru noui dispoziţii. In cercurile ini
ţiate, se prevăd numeroase şi senza
ţionale arestări în acest caz. 

Consiliul de miniştri, respective gu
vernul, desigur va lua dispoziţii pen
tru controlarea gestiunei tuturor fon
durilor religionare, pentru a se îm
piedica orice ilegalitate respective, a-
buz, în administrarea fondurilor re
ligioase; i  

Informaţiun. 
— Universitare. înscrierile la Aca

demia de drept din Oradea vor avea 
loc delà 4—20 Octombrie, înscrierile 
excepţionale în cazuri motivate până 
la 15 Noembrie 1926, delà orele 
9—11 a. m. Examenele intregrale. de 
corigentă şi examenele finale de licen
ţă se vor ţine delà 20—-30 Octombrie 
înscrierile pentru examene se vor face 
la decanat delà 11 — 13 Octombrie în
tre orele 9 — 11 a. m. Cursurile încep 
Ia 1 Noembrie 1926. Ca în anul tre
cut va funcţiona şi anul acesta canti
na (popotă) studenţilor la care voi 
primi masă gratuită (prânz si cină] 
6 0 - 6 7 studenţi. 

— Examenele de admitere îi 
Şcoala Politehnică din Timişoara, 
s'au stabilit pe ziua de 11 Oct. delà 
orele 8 dimineaţa pentru secţia eleo 
tro-technică şi cea minieră, după pro
gramul publicat în .Monitorul Oficial" 

Bibliografie 

C ă s ă t o r i a 
de P. A. B. şi O. M. C 

In tipografia „Serafică" a Francis
canilor din Hălăuceşti, a apărut de 
curând, o valoroasă lucrare, cu titlu 
de mai sus, care tratatează complexa 
problemă a căsătoriei. 

Căsătoria e tratată sub toate feţele 
sale. Astfel : logodna, căsătoria, di
vorţul. 

Este o carte cu caracter etico-prac-
tic care îmbrăţişează cu căldură pro
blema căsătoriei. 

Din consideraţiile religioase se sta
bileşte că această lucrare are un dis
tins suflu catolic. 

O recomandăm cu căldură marelui 
public, 

* Imprimate Advocaţiale la 
librăria Anca. 

©BCU Cluj
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Casa de Editură Librărie şi Institut de Arte Grafice 

Librăria Piaţa Unirii Nr. 32. 
Fondat 1908. 

Tipografia Str. Reg Maria 43. 
Telefon 124. 

Cetiţi cu atenţie lista cărţilor noastre şi o păstraţi căci cu orice ocaziune aveţi lipsă de ea ! 

Lista cărţilor apărute în 
e d i t u r a 

Cărţi juridice : 
.Procedară Civilă" de Moisil T. Dr. 

de Anca Justin Dr. 135*— 
250 
135' 
60 
80 
80 
75 

1ÜO 
45 
45' 
35 
35 
40 
15 
65-

Compendiu de Drept civil" 
„Cartea Funduară" „ 
„Codul de Faliment" , 
„Procedura de concordat forţat" „ 
„Legea de execuţie" Bartha Dr. şi Hancu Dr. 
Jurnal de termene advocaţiale" legat tare 
Jjegea Corpului áe advocaţi fi Regulamentul" 
J*egea Portăreilor" 
JZriza Valutară" de Şerban Dr. 
„Legea spirtuoaselor" „Szesztörvény" de Zach 
^Tabloul onorariilor minimale pentru advocaţi" 
terminologia Juridică rom. mag." 
„Vademecum Juridic" 

Teatre poporale : 
„A fost odată" (poporală 3 acte) de Nie. Ţinţariu 20' 
tfloamna mea" (poporală 1 act) „ „ 15' 
Somnul Primar" (poporală 3 acte) „ „ 20 
^Duşmanii" (poporală 3 acte) „ „ 20 
„Gura lumii" (poporală 3 acte) „ „ 20 
„Maestrul Caproni" (comedie întrun act) „ „ 15 
„Nevasta mea fie îngerii cu ea" (popor. 3 acte) „ 20' 
„S'a dus" (poporală 1 act) de Nie. „ 20 
„Gardul fermecat" (poporală 1 act) „ „ 15 
„Zece fete de măritat" (comedie 1 act) „ „ 15 
„Copii nostrii" (piesă teatrală în 3 tablouri) „ „ 15 
„Schilavii" (dramă din popor 3 acte) „ „ 20 
peţitorii" (comedie 1 act) „ „ 15 
„Pentru patrie" (poporală 4 acte) „ „ 20' 
J?uiu codrului" (piesă haiducească 3 acte) „ „ 20 
,Sfârşitul Duşmăniei" (dramă pop. 3 acte) „ „ 15 
„In calea duşmanului" din 1848 (1 act) de S. Rusu 10' 
„Pedeapsa păcatului" (piesă teat. 2 acte) „ », 15 
„Vrăjitoarea" (comedie în versuri 1 act) „ „ 10 
„Fiecare cu a lui" (comedie 3 acte) de Şerbănescu-Buzău 20 
„Oglinda fermecată" (lirică 4 acte) de I. Jasinsky pt, licee 15 
„înfumuratele" (comedie 3 acte) de Dumitrescu-Delavarona 20' 
„Primăriţa" comedie în două acte de Rusu 30' 
„Şezătoarea cu noroc" (teatrală 1 act) de A. Borşianu 20 
furtuna" (dramă 1 act) de Gh. 1. Chitibura 15 
„Ion Sgârcitul" piesă teatrală într'un act de E. Ceontea 10 

,lon şi Elena" piesă teatr. pop. 1 act de V. Mesaroş 15 
„Vechiul Refren" dramă 3 acte de Chitibura şi Jaleş 30' 
Monoioage, Dialoage, Umoristice : 
„Vrea mama să mă'nsoare..." monolog de Siminic 10' 
„Cântecul cocoşului sau Moartea stelniţei" dialog de Rusu 10 • 
„Drotarul" mololog de S, Rusu 10-
„Stefan şi Victoria" dialog „ „ 10--
„Teofil" monolog „ 10'-
.Umorlstice" cu 112 diferite glume pipărate de rîs de Costi 20--

,Zmeul l'a însurat" monolog de Simeon Rusu 10-
,Petecul lângă spărtură" monolog de Simeon Rusu 10--
,In pridvor" monolog pentru copii de Ion Grindei-Dedan 10-
Jiătălte'n ţigănie" dialog comic de Ion Grindei-Dedan 15-

r I e 
Diferite, cântece, doine, chiuituri şi versuri : 
„Voine şi chiuituri" de Siminic 15"— 
„Inima mea" (cântece poporale) bine cunoscute 20'— 
„Imnuri româneşti" (cântece naţionale) 10*— 
„Iubirea" (notă muzicală) pentru Pian şi. voce 15 — 
„Imnul Studenţesc Creştin" pentru Pian şi voce 20-—• 
„Carte de visuri de noapte" 25— 
„Scrisori de iubire" după mai mulţi autori 10* — 
„ Vezi ce face beuiura dracului" 8-— 
„Viorele" poesii de Rusu 10 — 
„Scânteuţa" doine, chiuituri şi strigături vol. H. de S. Rusu Í20-— 
„Colinde" adunat de S. Rusu 
^Chiuituri" şi doine din popor adunat de Iustin Ilieşiu [30 — 
„Ecouri" (versuri) de Dumbrava [IO1— 
„Nenorocita" roman de Şerbănescu-Buzău 10 — 
„Bate la uşă" Carmen Sylva 140-— 
„Album de modele româneşti pentru cusături" 85 — 
„Trepetnicul" pentru tălmăcirea semnelor omului 5"— 
„Istorie si Fantaste" de I. Pavelea învăţător 20'— 
„Aventurile lui W. Gotthard" roman 10 — 
„Pentru Macedonia" de M. Dragnea 10*— 
„Vis'jri" sau dragoste şi resemnare de E. Ceontea Kr— 

Cărţi eis rugăciuni şl preoţeşti : 
„Cărarea Fericirii" de preotul G. Mânzat în carton pt. şcolari 85-— 

„ „ „ î n pânză 140 — 
„ „ , în piele 280 — 
„ „ în piele lux pt. dame 350 — 

„Păstorul sufletesc" 0—VI vol.) 120--
„Predici la morţi" de prot. I. Marga 55 — 
„Predici pentru postul mare" (ciclu duplu) de I. Marga 45 — 
„Femeea Creştină" de Ruschek 20 — 
„Cartea Mângăerii" de Mânzat IO-— 
„Originea şi istoria icoanei delà Nicula" de Mânzat 10 — 
„Visul preacuratei Născ. de Dumnezeu" 15 — 
„Epistolia Domnului nostru Isus Hristos" 15 — 
„Bacură-le Marie" trad. de I. Belu 45'— 
„Patimile şi Moartea" Domnului nostru Isus Hristos de Belu 45-— 

Cărţi şcolare şi altele : 
„C. laliu Caesar De bello gallico L.l.şi VI." Tr. Popa 35'— 
„Dr Szentpéteriné, Haller Zsuzsa ABC." 25'— 
„Természettudományi ismeretek (ábr.) Ştiinţe Naturale 25'— 
„Lecţii de limba română" de Mureşan Sabin 25'— 
„Aritmetica" pt. şcoalele de ucenici de Epure 30-— 
Conversaţie şi dicţionar Maghiar-Român 10 — 
Certificate şcolare 1/2 coală bucata Lei 1'50 
Hărţi şcolare' Româuia şi toate continentele bucata Lei 10 — 

Medicale : 
«Cartea Moaşelor" de Dr. Grigoriu eu 120 chipuri feminine 150*— 
„Registrul facerilor" (naşterilor) 85 — 
„Carnet de Consultaţii medicale" 90 — 
„Sifilisul" de Dr. Apostol 151— 
„Carnet de control medical" 20 — 
„Recoltajut plantelor medicale" 10'— 

Cel mai frumos, bogat şi ieftin 
Album de modele româneşti pentru cusături 
fu înalta apreciere a M. S. Regina Maria şi a A. S. R, Principesa Ileana, compus de Dna prof. Ale
xandra Maior Chodora. Onoratul public şi şcoalele, precum şi dnii librari sunt cu tot respectul rugaţi a 
sprijini şi răspândi această lucrare preţioasă. Aceste 250 modele sunt foarte acomodate pentru tot felul 

de lucru manual ca : slöid, desem, pirogravură, ţesături ş. a. 

Ediţia II. cu 250 diferite motive. Un exemplar 85 Lei. Porto 15 lei. 

,?•„. ® . 12- è p r i l i s 1925 
MAISON 

4 1 M la R E I N E 

i - l u i Alexandru Anca 

Editor 

C L U J — — — — 

Mai es tu t ea Sa Regina, pripind exes* 

l fcltrul.din hier ..rea D-nei Alexandre 

l'Chùdora » Albumul ae module pentru cusä-

ţ t u r i romaneşti»,a binevoi t a ma însar -
j e i nn . s ä va tr j .net v i i l e Sale mulţumiţi 
;.§i calda f e l i c i t ă r i au toa re i . 

Binevoiţ i va rog, a primi Incre- ' j 
4 & t e m 4i5.tin;î • i îonsiderai ' iuni. 

M- S . R E f f I B t î 
18 Martie 1925 

Alăturăm clişeele după 
originalul celor două scri

sori în cari 

M. S. REGINA MARIA 

Domnului Alexandru Anca 
Editor 

C i u k 

A.S.R. PRINCIP. ILEANA 

au binevoit să ne trimită 
[înalta lor apreciere pentru 

acest album. 

Editura ANCA Cluj. 

Cu o v ie bucuria Al te ia Sa Regala 
Dcaniţa Ileana a României a primit albu
mul de nodels pentru cusătur i roaânegti 
g i a binevoit a mSL autor iza sE vă oxprJăn 
ca ldele Sale nulţumSri.-Asc-Esnoa Alteţa 
Sa Regală f e l i c i t ă din toa tă inima pe 
autoarea-, Doatma Alexandra Chodora ş i v i 
roagă à - i spune cât do tuilt I-au plScut 
acele nodale de e u s ă t t u i . 

Bdcurându-ma de c ins tea ce am avût 
ie a îndep l in i aceas ts plăcută misiune, 
vă rog a primi încred in ţa rea d i s t i n s e i 
mele eons ide ra ţ iun i . 
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EdJitvsră streină : 
300-

Lei 60— 

Lei 180 — 
Lei 80-— 
U i 100-— 

Lei 500-— 
100 — 
3Û-— 

Compendiu de Drept Comercial 
de Dr. Anca I. Leontin Lei 

Cod de onoare resolvirea conflictelor 
personale de Dragici 

Codul Silvic al României de Dr. Moisil Lei 60*— 
Cars elementar de Drept Roman 

de I. C. Cătuneanu 
Legea Chiriilor de Dan 

Í jurnal de termene advocaţiale legat 
tuletin decis Curţii de Cass. şi luat. 

Vol. 1. şi II. de Gh. St. Bădescu 
Procedura Penală de Dr. Alex. Pop 
Isvoarele de Drept Roman de Căturtean 
Drept Penal de Dr. Traian Pop 
Vol. I. Lei 220. Vol. II. Lei 300. Vol. 111. Lei 28a 
jurlsprudenţa română de Q. Barozzi 

Volumul I—IV. Lei 100Q-— 
Părţi Alese din dreptul privat Ungar de 

Dr. G. Plopu preş. la curtea de casaţie 200 -— 
Elemente de Ştiinţă Financiară 

de Dr. Leon Lei 
Istoria Dreptului Roman de Prof. 

Onişor Lei 
Codul Penal din Transilvania com

plectat çu toate modific; de Predovici 
Codul Comercial din Transilvania 

adnotat de Predovici Lei 320-— 
Legea Persoanelor juridice Lei 15*— 
Legea pentru dobândirea naţionalităţii. 10-— 
Lege pentru unificarea administrativă 

„ „ statutul funcţionarilor publici 
Regulament pentru persoanele juridsee 

privitor la constatarea naţio
nalităţii Româna 

Regulamentul pt. administrarea pădurilor 
comunale 

Lege privitoare la unificarea unor dispozi-
ţiuni de Procedură civilă şi comercială 

Taxele timbru şi înregistrare în Transilvania 
Colecţiunea terminilor şi cuvintelor 

juridice român maghiar Lei 250—• 
Legea şi Regulamentul legei generale 

de pensiuai Lei 15*— 
Legea XXXIII din 1896 despre Pro

cedura Penală de Dr. A. Pop şi Dr. 
Ştefan Laday Lei 7S-— 

Codul de Procedură Civilă din Tran
silvania, întocmită de : Dr. I. Papp 
şi Balaşiu vol. I. II. III. şi IV. Lei 32fr— 

Legea Agrară pt. Transilvania, Banat, 
Crişana şi Regulamental Lei 

Colecţiune de legi, „M. A, Dumitrescu" : 
Codul de Comerţ Lei 
Codul Civil Lei 

Indicatorul Impozitelor sau Călăuza 
Contribuabilului (Noua Lege) Lei 40*— 

Compendiu financiar (timbre, taxe de 
înregistrare donaţiuni şi taxe succe
sorale) Lei 

Legea cambială XXVII : 1876 Lei 
Drept Cambial de Finţescu voi Ii. 
Procedura de moştenire din Ardeal 

de Dr. Papp — Blaşiu — Lei 
Codul Civil Austriac adnotat 

de Dr. Láday legat — — Lei 380 1 — 
Legea tutelară şi testamentele „ 
Proprietatea şi posesiunea 

de Georgian Lei 
Legea Curtea de Casaţie — „ 
Transformarea cărţilor junduară 

manual de Dr. Balint — Lei 
Procedura accelerată de Dan „ 
Impozitul pe veniturile comerciale 

şi industriale de F. G. Vasilescu L. 40 

200-— 

300-— 

70 — 

25-— 
15 — 
l(r— 

10*— 

1Û-— 

15-— 
15 — 

20*— 

60-— 
80-— 

70-— 
20-— 

220-— 

80'— 

30-— 

50 — 
15-— 

25*— 
200-— 

Diferite hârtii de b i rou : 
100 coaie hârtie fină albă de scris I. 80 Lei 
100 „ „ „ concept II. 45 
100 „ , „ aibă pt. maşină mat 70 „ 
100 „ '„ „ „ „ satinată 70 „ 

1 cutie 100 bucăţi hârtie Carbon fină 
pentru maşină lila vânătă sau neagra 260 „ 

Bande fine de maşine violet de lăţimea 
11, 13, 16 20 mm. buc. 120*— 

10 Creioane fine Harthmuth 1, 2, 3, 4 50 „ 
1 călindar săptămânal de masă 35 „ 
1 călindar de părete 5 „ 
1 cutie copci Gem. 15 „ 
1 ,, cuie de desemn 15 
1 bucată gumă de maşină 10 
1 cutie peniţă mestecate Nr. 510 50 
1 „ „ aluminium fine 90 

'0 coaie hârtie sugativă fină 60 
100 buc dosare pentru acte 500 

1000 bucăţi hârtie fină 4* cu textul D-V. 650 
1000 „ „ „ 8« „ „ „ 400 
1000 „ plicuri 4* colorate pt. hârtiile 

de epistoale 650 
1000 bucăţi plicuri Nr. 46 colorate pen

tru hârtie de rugări 650 

Lei 

Diferite mărimi de bilete de vteite cu texi 
100 buc. delà 80—100 Lei. 

©BCU Cluj
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mai mare firmă românească rdea 

Mare depozit a celor mal vestite fabrici de 
clopote bune de extra-caiitate. 

Fondat 1908. 

Mare depozit de ornamente, icoane şi rec 
site bisericeşti de prima calitate. 

Ornam ©cwisif© biserici 

Preţ curent pentru Ornamente bisericeşti : 
Odăjdii (Vesminte preoţeşti) 

constatatoare din : 
/ Felon, 1 Epitrafir, 2 Aere, 2Mânecuţe, 

1 Brâu, 1 Acoperitor de sf. potir, în diferite 
«louve şi colori din damast de mătase în că
utaţi deosebite cu preţul de 8000—25000 Lei, 

Prapori : 
n diferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 

două chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 
pânză (chipul după dorinţă) are 3—4 tăie
turi cu posomant auriu sau argintiu preţul 
anui prapor delà 3500—6000 Lei fără rudă. 

Mustre de stofe pentru odăjdii sau prapori 
se trimit numai contra 200 Lei anticipativ. 

La restituirea mustrelor să predau banii. 
La comandă să se 

Colare, bere te brâcri , plastroane 
Kolpak (Beretă) glot pentru gr.-cat. şi 

gr.-ort. cu crucită argintată 
Beretă (camilafcă, potcap) Rom. cat. 

din glott negru — — — — 
Şepcuţă Tonsur şi Camanzov glott 
Cotar de pânză „Leo" — — — 
Cotar de cauciuc— — — — — 
Brâu (cingulum) rips sau moirée violet 

ori negru pt. gr.-cat. 12 cm, per mtr. 600'— 
Brâu (cingulum) violet deschis moirée 

fin pt. protopop gr.-ort. 15 cm. lăţime 
per metru — — — — — — 650"— 

Brâu (cingulum) albastru deschis moirée 
fin pentru preoţi gr.-ort. 15 cm. lă
ţime per metru— — — — — 650'— 

Brâu (cingulum) negru de lână 10 cm. 
lăţime, 3 metri lung bucata — — 650'— 

Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 
klott neted _ _ _ _ _ 200-— 

Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 
klott neted _ _ _ _ _ 150'— 

360'— 

360'— 
160 — 
SO-— 
60'— 

Recvisite bisericeşti : 
/ Cădelniţă de bronz sau argintată 1750'-
Una fuioare de tămâie cu linguriţă 

din bronz argintat — — — 550'-
I Candelă din bronz argintată — - 1200'-
/ Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri foarte frumoasă — — 5500'-
/ Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hristos în email 28 cm. — 1650'-
1 Cruce de masă (28 cm.) din bronz 

argintită cu Hristos în relief aurit 1300'-
/ Cruce de mână din bronz argintită 

cu Hristos email — — — — 1400'-
Cruci de lemn cu Hristos în relief 200-300-
/ Căldăruşe cu aspergil (stropitor) 

bronz argintat — — — — 1600'-
1 Cănită cu tavă pentru spălarea mâ-

. nilor (bronz argintat) — — — 850'-
Cutie cu trei vase, cuţit si foarfeci 

la botez (bronz aurit) — — — 20QO-
2 Vase de shilă (la proscomidie) 250-

dea numărul şi lărgimea colarului plastronului şi a beretei. — Din colare se trimit 

/ Potir (bronz aurit) neted — — 3000' 
Disc (bronz aurit) — — — — 1265' 
Steluţă pt. disc (bronz aurit) — — 60& 
l Cutie cu trei vase pentru oleu şi 

mir la botez (bronz aurit) 1. C. O. 2000-
/ Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură la bolnavi — loPO* 
Ciborium (bronz aurit) — — — 3800' 
Monstranţă (bronz aurit) rom. kath. 5500' 
Clopotele pentru altar— — — 150-300' 
Clopoţel cu 3 braţe bronz fin — 1500-
Clopoţel cu 4 braţe — — — — 1650' 
Copcii (cârlige) pt. odăjdii (aurite 

şi arginiate perechea — — 
Sfeşnice pt. perete (cu un braţ) 

'„ „ „ (cu două braţe) 
Policandre (Lustere) frumoase de sticlă F 

pentru 4 lumini '— — — — 7500'-
6 „ " — — — — 150GO'-
8 „ - — — — 22000'-

12 „ — — — — 26000'-
şi altele până la — — — 100,000'-

cel puţin 2 bucăţi. 

100-
100--
150' 

Cerner L E ^ i ! Sfinţi figuri sculptate (statui) din imitaţie de fildeş şi maiolica, reprezentând sfinţi în miniatură şi relief {12—26 cm. 
mărime. Preţul 200—500 lei bucata. Toate să pot comanda şi în mărime mare. Cereţi oferte. 

Cel m e i i bun cadou la orice ocaziune ! 
Cea mai nouă şi cea mai bună carte de rugăciuni 

„CĂRAREA F E R I C I R I I " 
de preotul George Mânzat cu aprobarea Ven. Ordinariat sub Nr. 
581—1925. Aceasta carte de un conţinut bogat cuprinde tot felul de 

rugăciuni penlru orice ocaziune cu 24 capitole mari 3 6 6 pagini. 
Legată în hârtie tare carton pentru elevii tuturor şcoalelor bucata Lei 85.— 

Legată în pânză fină cu cruce aurită bucata Lei 140"— 
Legată în Piele lux tipărită pe hârtie velină aurită pentru dame Lei 280—350 

In toate şcolile sunt introduse cadou pentru examen. 

Ilustritatea Sa Episcopul Gherlei recomandă ^Cărarea 
Fericirii* în următorul circular apărut în Oficiosul 

„Curierul Creştin" nr. 1—926: 
Preotul nostru din Dej, Onoratul George Mânzat, în 

editura Al. Anca din Cluj, a scos cărticica de rugăciuni, 
învăţături creştineşti şi cântări, întitulată „Cărarea Fericirii11, 
aprobată de cătră noi cu ord. cons. Nr. 581/925. 

In această cărticică, de 366 pagini, sunt adunate în
văţături şi rugăciuni pentru toate nevoile ale credincioşilor. 

Se recomandă această carte de rugăciuni pentru cre
dincioşi, mai cu seamă însă pentru elevii de scoale mai mari 

Gherla, la 29 Dec. 1925. Nr. 6222/1925 
Episcop Dr. luliu Hossu. 

Comandaţi Í Cetiţi cu atenţiune conţinutul! 

In mărime de 33 [43 
In mărime de 52|40 
In mărime de 74J55 
In mărime de 781110 Acesta serveşte interesul D-v. 

Tiparul Instit. de Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 

©BCU Cluj




